



# 关于假摔的那些事儿

昨天荷兰对阵墨西哥的比赛中，荷兰依靠罗本的疑似假摔获得点球，从而绝杀墨西哥。赛后关于这个点球吹罚的争议性，成了全世界关注的焦点。作为当事人的罗本，他表示：“终场前的那个球是点球毫无疑问。不过我必须承认，上半时的那个我在假摔，我本不该那样去干，它是非常愚蠢的。”

什么是假摔？假摔是指球员通过佯装被犯规及受伤欺骗裁判，达到获得点球、任意球或其他得分机会的目的。假摔行为很难被客观的判断，对其的判罚因裁判员主观判断的不同而存在差异。也是足球规则中最难判断的非体育道德类犯规之一。

国际足联将假摔分为三种：1.无身体接触。就是传说中的被气功击倒，或者更逼真，也称跳水，有的也以更惨烈的左腿拌右腿来达到欺骗裁判的目的。2.夸大身体接触效果。假摔者通过夸张的摔倒，尖叫，痛苦的翻滚，向裁判申诉来达到欺骗裁判的目的。3.假摔者主动将身体投向对手，制造与对方发生身体接触效果，以达到欺骗裁判的目的。

国际足联对假摔判定也有三点：1.动作缺乏连续性。即球员的动作超过了其本身被阻挡后应有的效果。2.缺少接触部位的一致性。即球员“受伤”的部位与实际碰撞部位不一致，如球员被推胸口却捂脸倒地。3.阿基琉斯之踵。即球员头部倾斜，举起手臂，弯曲膝盖，双脚离地，因为这是球员保护自己身体下落时常用的姿势，被认为是假摔的常用动作。

根据国际足联规则，裁判对假摔和处罚需要了解的是：1.拦截中先触碰到皮球可以不做犯规判罚。2.来自防守球员犯规将被判任意球或点球，以进行纪律处罚（红黄牌）。3.假摔，佯装受伤或被犯规、试图欺骗裁判的行为将被出示黄牌。4.主观没有欺骗裁判的行为，不作假摔处理。

看完假摔的定义和相应的处罚规则后，相信大家再回头看罗本摔倒的瞬间，就能得出自己的判断了。世界足坛假摔大事不胜枚举，C罗、苏亚雷斯、内马尔、罗本等绝大部分巨星都有过跳水事迹。但并非全部球员都是如此，刚追平大罗世界杯进球纪录的德国空霸克洛泽，就被称为“足球圣人”。

2005年德甲不莱梅对阵比勒菲尔德的比赛中，主场作战的不莱梅队在久攻不下时，克洛泽杀入禁区被对方门将绊倒，主裁判认为后者犯规，判给不莱梅队一个点球，同时向对方门将出示了一张黄牌。但克洛泽起身后对主裁判解释，对方门将扑救时首先碰到了皮球，因此不应判罚点球，也不应吃到黄牌。

主裁判根据克洛泽的陈述，收回了最初作出的点球和黄牌判罚。2012年，克洛泽转投意甲拉齐奥，对那不勒斯的比赛中，克洛泽第5分钟进球，裁判宣布进球有效。但克洛泽主动跟裁判解释自己手球了，备受感动的裁判取消进球，按规则给克洛泽一张黄牌，然后主动找克洛泽握手表示敬意。那不勒斯的球员，几乎是排队围过来拥抱克洛泽。

在这个唯胜利论的领域，早已影帝、屠夫、骗子、小偷横行。有个老太太主动承认自己摔倒，就是英雄。克洛泽自己解释说：有很多孩子和年轻人在看电视转播，我们应该做出表率。相比之下，大部分球员在做出假摔后，赛后还信誓旦旦，表示自己绝对没有假摔。

本报综合报道



罗本(右)与马克斯在比赛中争抢。新华社发

## 曾经的那些摔神们

### 西蒙尼

1998年世界杯，阿根廷对阵英格兰。当时略显稚嫩的贝克汉姆先发出场，但不料在比赛中，贝克汉姆成了整个英国的罪人。老练的西蒙尼故意将贝克汉姆铲倒在地，但是不想倒地的贝克汉姆，竟然伸出右腿在西蒙尼的脚后碰了一下。这只是轻微的碰擦，但是西蒙尼却突然很痛苦地倒地。这次假摔博得了裁判的同情，于是贝克汉姆被红牌罚下，英格兰也最终落败。赛后，贝克汉姆遭受球迷指责。而西蒙尼也承认，他当时确实有夸大的嫌疑。

### 欧文

2002年韩日世界杯，阿根廷与英格兰再度狭路相逢。在这场比赛进行到第43分钟，欧文在强行突破阿亚拉和维瓦斯时，被放倒在地。主裁判科里纳将手指向点球点，阿根廷球员一脸无辜。电视慢镜头显示这的确是一次假摔。但遗憾的是最终，英格兰罚入点球。阿根廷就此别过韩日世界杯。

### 布斯克茨

让布斯克茨贴上“影帝”标签的是09/10赛季欧冠半决赛次回合巴萨VS国米。布斯克茨被英塔推倒，掩面痛苦不已，主裁判德布里克向英塔出示了红牌。这倒不是重点——布斯克茨的眼睛将捂脸的手挪开，偷偷地观察主裁判的判罚情况，就是这“一瞥”，被摄像机敏锐地捕捉到。布斯克茨一战封“影帝”，当年的他年仅21岁。

### 奥特加

韩日世界杯阿根廷与瑞典的比赛，堪称是前者的生死战。下半场比赛刚开始不久，瑞典利用一个任意球机会率先取得进球。为了能取得比赛的胜利，阿根廷人不得不死拼。“小毛驴”奥特加带球突入禁区，随后被瑞典的防守队员绊倒，主裁判果断判罚点球。阿根廷人通过这粒点球把比分扳平。但是通过电视慢镜头来看，点球是奥特加假摔造成的。执法该场比赛的主裁判也承认他非常喜欢阿根廷。

### 里瓦尔多

还是在韩日世界杯，在与英格兰的比赛中，里瓦尔多竟然有三次倒地。这并不是英格兰人球风粗野，而是这位世界足球先生喜欢假摔。他的第一次倒下为巴西国家队拖延了三分钟时间，他的第二次倒下被主裁出示了一张黄牌，但是里瓦尔多依然执著，当他进行第三次假摔时，没人愿意理他了，近在咫尺的主裁判根本就沒正眼看他一下。

### 哈吉

2000年欧锦赛，意大利与罗马尼亚进行比赛。如果罗马尼亚落败，那么这将是传奇球星哈吉在国家队的最后一场比赛。结果哈吉在比赛中聪明反被聪明误，他的一次假摔看似早有预谋。不过可惜，哈吉的这次假摔没有逃过裁判的法眼，他被直接红牌罚下。而少一人的罗马尼亚，最终不敌意大利，无缘八强。

本报综合报道

## 昨日战报

荷兰2：1墨西哥 哥斯达黎加6：4希腊

**YONGYU 永裕在线**  
进口食品 源头直销

### 射手榜

**5球** 罗德里格斯(哥伦比亚)  
**4球** 梅西(阿根廷)、内马尔(巴西)、穆勒(德国)  
**3球** 范佩西(荷兰)、罗本(荷兰)、本泽马(法国)、埃·巴伦西亚(厄瓜多尔)、沙奇里(瑞士)

(截至北京时间7月1日00:00)

**浦发银行 SPDBANK**

“2014年巴西世界杯纪念”  
特产品

国际足联授权 • 浦发银行独家销售  
全球限量发行 • 2克金 1088元/套  
销售热线：87268781、87268014  
24小时咨询热线：95528